

2019年5月29日 星期三

編輯:姚雪痕 視覺設計:黃麗娜 檢校:高 峰 史鳳斌

提振鄉村振興的精氣神兒

——鐵嶺開展“先進文化進萬家”工程側記

本报记者 狄文君

核心提示

每到傍晚時分，在鐵嶺市的鄉村文化廣場上，到處是一派熱鬧非凡的景象。扭大秧歌、跳廣場舞，舉辦文藝活動培訓班、自編自演身邊好人好事，各式各樣的文化活動一場接一場，不時引來群眾陣陣喝彩。

為進一步弘揚社會主義先進文化，踐行社會主義核心價值觀，用先進文化領導群眾精神陣地，助推鄉村振興戰略實施，2018年，鐵嶺市專門制定印發了《鐵嶺市實施“先進文化進萬家”工程三年工作計劃》。自此，“先進文化進萬家”工程開始在全市各鄉村轟轟烈烈展開。



西豐縣涼泉鎮禹甸村小廣場上，群眾正在排練舞蹈。

本版照片由本报记者狄文君攝

制定規劃 以市委辦、市政府辦名義印發關於《鐵嶺市實施“先進文化進萬家”工程三年工作計劃》通知。

組建網絡 建立四級聯絡員體系，確保四級組織都有具體人員負責對接工作、溝通信息。

全員參與 每名機關干部承擔一項“先進文化進萬家”的工作任務。

精心組織、全員參與、周密部署。在充分調研的基礎上，早在2018年年初，鐵嶺市便形成了三年工作計劃。同時，以市委辦、市政府辦名義印發了關於《鐵嶺市實施“先進文化進萬家”工程三年工作計劃》通知，並召開了全市精神文明總結表彰暨“先進文化進萬家”工程啟動大會，正式拉開“先進文化進萬家”工程帷幕。

按照通知要求，鐵嶺在全市選取了8個示範村和200個达标村，作為“先進文化進萬家”第一年工作的主體。為幫助這些村更好地開展工作，及時啟動了城鄉共建活動，組織全市文明單位與這些村結對開展城鄉共建，極大地保證了“先進文化進萬家”工程的全面開展。

形式豐富 展開廣場舞大賽、典型選樹等活動，實現了基層文化活動由下至上的全面活躍。

载体有力 充分利用文化廣場的文化牆、文化長廊和文化欄，宣傳鄉村振興戰略，樹立崇德向善、文明和諧新風。

全面推進 充分調動社會力量，投入資金2150萬元，基本實現行政村文化廣場全覆蓋。

城鄉共建，加大投入。各縣(市)區充分調動共建單位等社會力量，加大鄉村文化廣場建設力度。據初步統計，僅去年，全市累計投入鄉村文化廣場建設資金2150萬元，全市1176個行政村基本實現了文化廣場全覆蓋。以城鄉共建作為重點內容和推手，全市各級各類文明單位與文明村結成475對共建對子，共建單位幫助鄉村開展群眾文化活動，培養文藝骨幹，城鄉互動，推進“先進文化進萬家”工程全面升級。

立足鄉村，引導群眾廣泛參與全民廣場舞大賽。作為“先進文化進萬家”工程首個重頭戲，鐵嶺市全民廣場舞大賽從去年5月1日開始啟動。大賽採取村屯活動、鄉鎮初賽、縣區选拔賽直至全市總決賽的方式，實現了基層文化活動由下至上的全面活躍，讓市民從旁觀者真正變成了參與者。此次大賽全市參與人數達4.5萬多人，創歷史新高，有796個村參加排練，60多個鄉鎮街舉辦初賽，116支隊伍參加縣區选拔賽，16支代表隊入選了全市總決賽。賽前，全

突出重點 將整治農村濫辦酒席問題列為重點，每年解決一個突出問題。

全面覆蓋 運用多種媒介、平臺開展討論，動員群眾抵制濫辦酒席行為。

成果丰硕 1176個村制定村規民約，283個村初步杜絕大操大辦現象，制止大操大辦2695起。

作為一項系統工程，鐵嶺在實施“先進文化進萬家”工程過程中，立足于每年解決一個突出問題。

去年，鐵嶺市將治理大操大辦整治農村濫辦酒席問題作為重點，可謂反映了人民群众的所盼、所需、所想、所求。在總結昌圖整治濫辦酒席工作經驗基礎上，對全市整治濫辦酒席工作做出明確部署，要求各縣(市)區以前所未有的工作力度整治濫辦酒席不正之風，並取得階段性工作成果。

整治濫辦酒席，要從縣(市)區“一把手”到黨政領導班子成員，從鄉鎮到縣直各部門領導，作為一項重要工程來抓、一場戰役來打。為此，鐵

嶺各縣(市)區層層簽訂責任書、立“軍令狀”，將整治濫辦酒席工作納入年度工作績效考核，作為干部提拔任用、評先選優的重要依據。對工作力度大效果好的進行通報表揚，對工作不力、打不開局面的予以通報批評並追究主要領導責任。

宣傳動員工作縱到底橫到邊，緊锣密鼓，環環相扣，全面覆蓋。各縣(市)區以電視、報紙、網絡、微信為媒介，以村文化廣場的文化牆、文化長廊、文化欄為平臺，組織村民開展“抵制濫辦酒席不正之風”論述，運用算賬對比法，數濫辦酒席的危害，努力營造反對大操大辦、樹立文明新風的社會氛圍。各級工會、共青團、妇联等群團組織

極行動起來，動員各界群眾抵制濫辦酒席行為。

建立巡査制度、舉報制度和應急處理制度。據統計，全市已制定村規民約的村1176個，成立紅白理事會的村896個，党员干部簽訂承諾書的村895個，動員群眾簽訂承諾書的村776個，初步實現杜絕大操大辦現象的村283個，制止大操大辦2695起。在全省鄉村振興工作會上，鐵嶺整治鄉村大操大辦陋習工作獲得肯定，開展“先進文化進萬家”工程被納入省鄉村振興戰略實施規劃。在全省農村精神文明建設工作經驗交流會上，昌圖縣專門做了《破除濫辦酒席陋習，助力鄉村發展》的典型發言。

狠刹賑酒風 倡導文明風

移風易俗讓昌圖農民有了“新面子”

本报记者 狄文君

重的人情債壓得人們直不起腰，成了群眾脫貧致富奔小康的“攔路虎”、實現鄉村振興發展的“絆腳石”。

為徹底遏制大操大辦歪風，助力鄉村振興，2017年7月，昌圖縣專門制定發下了《昌圖縣整治農村濫辦酒席不正之風實施意見》。隨後，縣鄉成立領導小組，各村(社區)成立紅白理事會，村民小組設立整治濫辦酒席信息員，形成了四級組織保障體系。一場聲勢浩大、覆蓋全縣、關乎每戶家庭切身利益的整治濫辦酒席、移風易俗活動自此展開。

為營造輿論氛圍，縣電視台開設了“杜絕濫辦酒席，倡導文明新風”專欄，至今已曝光反面典型案件20余起；為避免整治行動變成一陣風，建立了縣鎮巡查舉報制度和應急機制、村

組收集上報濫辦酒席信息制度，制定了村規民約、《村(居)民委員會紅白理事會章程》，基層幹部、群眾人人簽訂不舉辦濫辦酒席承諾書，轄區內飯店和一條龍服務“大篷車”簽訂不接待濫辦酒席承諾書，對党员干部婚喪嫁娶劃出紀律紅線，使移風易俗由“軟口號”變成了“硬制度”。

2017年年底，縣整治辦接到舉報：大四家子鎮周某不聽勸阻，借周日休息之機取道鄰近的康平縣為其母親舉行去世三周年酒席。整治辦立即啟動應急預案，成員單位工作人員親赴現場對周某進行耐心勸導，並對參加宴請的村民予以勸返。經縣鎮聯動努力，周某本人表示接受教育，今后不再巧立名目、濫辦酒席。

“以前除了農忙時節，村民大部

分時間都忙於趕場子，今天這家婚宴，明天那家乔迁宴。沒錢了不研究怎麼發展生產，而是想着琢磨整點兒事，有的甚至老母猪下崽也要擰上兩桌，一年下來每家禮金都得上萬元。”方家村黨支部書記張金濤說，“過去，村民用大办酒席來爭面子；現在，勤儉節約、勞動致富成了大家的新面子。今年以來我們村濫辦酒席的一份也沒有。”

“現在村民都認識到了，巧立名目、濫辦酒席、互相宴請，結果誰也沒省下錢，全都浪費掉了。”大四家子鎮黨委書記高海峰給記者算了筆賬，“通過整治濫辦酒席，保守按每戶年均節省禮金5000元計算，全鎮將近8000戶居民，就相當於額外增加了4000萬元的春耕生產啟動資金。”

速覽 SULAN

居然社區助殘工作獲表獎

本报讯 記者狄文君報道 5月28日，記者從鐵嶺市获悉，不久前在京舉行的第六次全國自強模範暨助殘先進表彰大會上，銀州區鐵西街道居然社區被授予“殘疾人之家”稱號。

據悉，全國自強模範暨助殘先進表彰大會每5年舉辦一次，也是我國給予在殘疾人事業領域有突出貢獻的個人及集體的最高褒獎。此次表彰大會，我省僅有3家助殘服務機構獲得這一榮譽，居然社區是鐵嶺市唯一獲此殊榮單位。

居然社區共有殘疾人364人，為提高服務功能，社區建立了志願助殘服務點，100余名社區志願者與社區殘疾人結成了對子，進行“一對一”幫扶，有效減輕了殘疾人家庭的負擔。社區發揮工作窗口

優勢，在一站式服務大廳設立了敬老助殘崗，8個服務窗口全部實行殘疾人事項優先辦理，並對行動不便的殘疾人提供上門服務。同時，居然社區以“鄰里大家庭”為依托，以網格化布局、信息化管理、便民化服務“三化服務”為手段，打造了4個“十分鐘服務圈”，即生活服務圈、衛生服務圈、文体服務圈、平安服務圈。

為解決殘疾人就業難問題，居然社區還通過入戶走訪，了解殘疾人就業意愿和實際情況及培訓意愿、內容，幫助轄區內殘疾人知曉各類殘疾人就業扶持政策，針對殘疾人創業知識貧乏、就業技能偏低的情況，組織開展了形式多樣的職業技能、勞動技能培訓，讓殘疾人在家中就能實現就業。

217家企業鐵嶺高校納英才

本报讯 記者王晓波報道 近日，2019年鐵嶺市高校畢業生就業創業雙選會在遼寧工程职业學院舉辦，來自省內外的217家企業提供了3000余個崗位。大連海爾空調器有限公司招聘負責人韓春貴介紹說，公司與遼寧工程职业學院是校企合作關係，每年都會從冠名的海爾班招聘近百名畢業生，如今很多畢業生都走到了管理崗位上。

據介紹，為了給企業輸送更加專業的人才，該校近年來與海爾集團、日照鋼鐵等眾多知名企業合作開展訂培培養，如今已成立海爾

班、日鋼班等多個企業冠名班，且企業每年從學校定向招聘200余名畢業生。

遼寧華原重型裝備有限公司是遼寧重型機械製造產業的龍頭企業，公司計劃招聘40余人，給出技能津貼、帶薪假、健康體檢等一系列福利待遇。遼寧津達線纜有限公司不僅提供了成績、交聯等高薪崗位，還提出了“免費食宿、免費旅遊、年終獎”等福利。

本次雙選會採用“互聯網+就業”模式，最終，800余名畢業生達成了就業意向。

人居環境整治扮靚太平鎮鄉村

本报讯 記者狄文君報道 年初以來，昌圖縣太平鎮按照縣委、縣政府工作部署，重點開展了農村人居環境整治工作，並在鄉風文明建設、文化廣場活動、先進人物評選等活動的基礎上，多措並舉推進“先進文化進萬家”工程，進一步提振社會風尚、提升農民精氣神、促進鄉村全面振興。

為推動農村人居環境整治工作，太平鎮成立了黨委書記和鎮長挂帥的領導小組，兩次召開鎮村組三級干部大會對工作進行動員部署。從3月12日開始，組織环卫隊伍分兩個階段對全鎮村屯陳年垃圾和河流淤泥進行無死角清理。4月26日，太平鎮环卫隊伍由镇政府統一調度、管理，統一购置工具、按

付費用，負責全鎮主要道路、河流兩側、鎮區以及各村垃圾池垃圾的清理。各村保洁監督員負責清扫屯道路、田間地頭、房前屋後等處垃圾，並對村民亂扔垃圾、亂排污水、亂堆糞糞等行為進行監督管理。通過“鎮抓大、村抓小、鎮管整體、村管細節”的垃圾清理模式，形成了鎮村两级齊抓共管的人居環境整治長效機制。

農村人居環境整治旨在改變過去不良生活方式，樹立文明新風。

太平鎮通過舉辦廣場舞、秧歌賽、評選時代好少年、好青年、好兒媳、五好家庭、致富能手，開展群眾文藝會演等系列活動，如今，讓“環境整治、人人有責、美麗鄉村、家家受益”的先進文化生活理念走進家家戶戶。

開原公安助失聯50年戰友重逢

本报讯 記者狄文君報道 前不久，開原市公安局領導收到了一封來自北京的求助信：北京的趙曉曼欲尋找失聯近50年的一位老戰友，老人言辭懇切，字里行間流露出對開原警方的殷切希望和對失聯老戰友的深厚感情。開原市公安局領導立即將此事批轉給社區警務大隊，要求馬上聯系當事人了解情況，全力予以幫助。

趙曉曼是當年的北京知青，下鄉到原黑龍江生產建設團六師二十三團十一連。要找的人叫程崑，男，1952年生人，大約在1973年調回開原，其他不詳。因交通不便，加之當時通信條件限制，沒有留下任何聯繫方式，一直沒有音訊。隨着年齡的增長，趙曉曼越來越懷念那段時光和那份感情。幾年來，他多方托人尋找，均一無所獲。无奈之下，寫信向開原市公安局求助。

趙曉曼是當年的北京知青，下鄉到原黑龍江生產建設團六師二十三團十一連。要找的人叫程崑，男，1952年生人，大約在1973年調回開原，其他不詳。因交通不便，加之當時通信條件限制，沒有留下任何聯繫方式，一直沒有音訊。隨着年齡的增長，趙曉曼越來越懷念那段時光和那份感情。幾年來，他多方托人尋找，均一無所獲。无奈之下，寫信向開原市公安局求助。

圖說 TUSHUO

“小康電”來到當鋪屯



近年來，鐵嶺縣大甸子鎮當鋪屯村積極打造鄉村生態旅遊產業，建設采摘園、發展農家樂，但由於電力設施落後，果蔬大棚、農家樂等常常停電。鐵嶺縣被確定為“小康用電示范縣”後，國網鐵嶺供電公司大力改造鄉村農網，完善優化服務設施，

全面提升供電可靠性。如今，當鋪屯村不僅有了可靠的電力供應，還新上了總裝機110KW的光伏發電項目，村民終於用上了“小康電”。

圖為鐵嶺供電公司的“電保姆”在檢修光伏發電項目。

本报记者 狄文君